

SLOVENEK.

Političen list za slovenski národ.

Po pošti prejeman veljá: Za celo leto predplačan 15 gld., za pol leta 8 gld., za četrt leta 4 gld., za en mesec 1 gld. 40 kr.
V administraciji prejeman veljá: Za celo leto 13 gl., za pol leta 6 gl. 50 kr., za četrt leta 3 gl. 30 kr., za en mesec 1 gl. 10 kr. V Ljubljani na dom pošiljan veljá 1 gl. 20 kr. več na leto. — Posamezne številke veljajo 7 kr.
Naročnino prejema upravništvo (administracija) in ekspedicija, Semeniške ulice št. 2.

Naznauila (inserati) se sprejemajo in veljá trispotna petit-vrsta: 8 kr., če se tiska enkrat; 12 kr., če se tiska dvakrat; 15 kr., če se tiska trikrat. Pri večkratnem tiskanju se cena primerno zmanjša.

Rokopisi se ne vračajo, nefrankovana pisma se ne sprejemajo.

Vredništvo je v Semeniški ulici h. št. 2.

Izhaja vsak dan, izvemši nedelje in praznike, ob 1/2 8. uri popoldne.

Štev. 6.

V Ljubljani, v soboto 9. januarija 1886.

Letnik XIV.

Na delo!

Zgubljen je le tisti, kdor sam nad seboj obupa. To veljá posameznemu, to veljá celemu narodu. Kam da obupnost ljudstvo pripelje, vidimo pri tistih zdvojenih poskušnjah anarhistov, to vidimo pri ruskih nihilistih. Več nego pol stoletja gospodari po Evropi liberalizem; dolgo časa je narode za nos vodil in trpal, javno življenje se je moralo po njem ravnati, ali dandanes, kdo več verjame obrabljenim frazam o človekoljubju, o bratovstvu, o prostem gospodarstvu itd. Ljudje se pri tem ali dolgočasijo, ali pa listnice dobro zapirajo, vedoč, da liberalizem meri le na njih žepe in premoženje.

Kaj pa bodo začeli ljudje sedaj, ko je njih vzor (ideal) zginit v megleni daljavi, ko je upanje, ki so ga stavili v liberalne nazore, splavalo po vodi!

Nekdanji časi, ko so ljudje brezskrbno živeli, zginiti so in ne dajo se več nazaj priklicati, resno, bolj resno je postalo, kakor je bilo pred l. 1848. Narodi imajo dosti truda, dosti skrbi, da plačujejo obresti, ktere jim je naložil mamom, ko je gospodaril narodom na zapadu; to je sedaj tista mednarodna vez, ko je prenehala ona vez, ki je nekdanj vezala narode med seboj.

V takem otrpjenem položaji, kakor je narod na Ruskem, zapadni narodi sploh niso, zato je pa tudi upanje, da bodo našli pripomočkov ter si pomagali iz svoje sedanje stiske in zadrege. Sicer pravimo, krotka revolucija le pot pripravlja divji revoluciji, anarhiji, a ko bi se to zgodilo, potem pridemo iz dežja pod kap, vendar upamo, da imajo zapadni narodi v Evropi še toliko moči, še toliko življenja v sebi, da bodo prestali to krizo. K sreči zapazimo v Evropi, da veje od l. 1881 kolikor toliko bolj konservativni duh; ljudje so spregledali, da jih je liberalizem le goljufal — na duši in telesu — ko jim je obetal srečo in zadovoljnost, a prinesel vse kaj drugega. Le pogledjmo, kako vni-

čeno je rokodelstvo, kako stiskan naš ubogi kmetovalec, bodisi veči ali manjši posestnik; da od vsega drugega molčimo, ki je neoporekljivo sad brezvernega liberalizma.

Da ne premaga zli duh, da ne preoblađa divji socijalizem v Evropi, treba nam je krščanskega socijalizma; zdravila moramo tam iskati, kjer se dá najti, v krščanskih nazorih, o državi in državnem gospodarstvu. Kdor pazljivo bere pisma, ktere nam pošilja vrhovni načelnik na stolu sv. Petra, bode in je že lahko zapazil, da sv. Oče svaré svet pred tvarinarskim socijalizmom, da kažejo na viši namen človeštva, in kako more najti posamezni, kako tudi države in ljudstva srečo in zadovoljnost na tem in onem svetu.

Na delo toraj vsi, ki hočejo, da se sedanji svet otme obupa, ki želé blagor našega dela svetá, za blagor krščanske vere, za krščansko pravost, za pravo svobodo, pa tudi za narodne pravice po liberalizmu zatiranih narodov. Gré pa tudi za gmotno in telesno blagostanje evropskih narodov, ki so rešeni jarma zlatega teleta; pripeljati se morajo do blagostanja tako, da se bodo po krščansko veselili svojega življenja.

Vlade bodo pa med tem pot pripravljale boljšim časom. Vsega zlega, ktereга je liberalizem prizadel ljudstvom, ne morejo na hip odpraviti, in vseh krivih potov ne naravnati h kratki, a vendar bode mogoče marsikaj tega ogladiti.

V tem oziru je posebno naša vlada v poslednjih letih marsikaj dobrega vkrenila in pot pripravila najnujnejšim potrebam. Upajmo, da se ne bomo nazaj vračali, ampak napredovali z istim in resničnim napredkom, če ne pride od kake strani nepredvidoma kak vihar na državo, ki bi pričeto delo vstavil.

Toraj na delo, ki imate več ali manjše krmilo v rokah; narodi, oviroma njihovi zastopniki na delo po javnih zborih. Modro porabite čas, dokler piha vgođen veter; da se ne bode očitalo v to poklicanim: čas ste imeli, a niste ga znali rabiti.

Na delo moramo klicati zlasti časnikarjem, ki delajo ali saj hočejo delati javno mnenje. Liberalizem je obnemogel, če tudi še ni mrtev; umrl pa bode — za sušico. Onemogli liberalizem podpirati zamore le še brezveren, ali pa neznačajan koristolovec. Oboje pa: brezvernost in lakomna sebičnost, sta znamenje oslabelega duha, ki živi le za danes le za letos. „Za nami povodenj“, si mislita oba. Kaj pak, da je še mnogo znamenj, kakor bi očaj liberalizem še živel in krepko deloval, a vendar resnica je, da le še životari in — nevedneže slepari. Delajmo marljivo in vstrajno, da bode pred ko moč pokopan. Navidezna znamenja njegovega zdajnega delovanja naj nas nikar ne motijo. Enako naj nas tudi nikar ne motijo pičila in slabotna znamenja duhovnega prebujenja za krščansko življenje in konservativno delovanje: vsaka stvar bodisi rastlina, bodisi kako poslojje, delo človeških rok raste le polagamo, skoraj nevidno, le vničenje, podiranje in pokončanje — to se izvrši naglo. Toraj vsem dobro mislečim kličemo glasno: „Na delo“.

Enciklika

sv. Očeta Leona XIII., s ktero napovedujejo izredno sveto leto.

(Konec.)

Ker je v sredi tako velikih in javnih stisk upanje rešitve le v varstvu nebeskega očeta, tako je naša prisrčna želja, da se vzbudi stanovitna in zapeljiva gorečnost v molitvi. V osodepolnem času krščanske zgodovine, kolikorokrat je cerkev zdihovala pod vnanjimi nevarnostmi ali notranjimi stiskami, obračali so naši predniki prošé oči v nebesa, in tako prav posebno misli, kje in odkod se dobiva luč duhu, moč kreposti in pripomočki, ki so času prikladni. Njih duh je bil globoko prevzet opominovanj Kristusovih: „Prosrite in se vam bode dalo“ (Mat. 7. 7.). „Treba je moliti vedno a ne prenehati“ (Luk. 18, 1). Temu opominovanju prigovarja tudi klic apostelnov:

LISTEK.

Zadnji samotar.

Izviran zgodovinski roman.

(Spisal Podvigenjski.)

(Dalje.)

Vzdigne se vriš in psovanje, kamnje mi začne leteti prek glave. Ni mi bilo več ostati. Planem v pisarnico, zapahnem naglo vrata za seboj ter se zaklenem. Obležejo pisarnico hoté jo odpreti, a ni se dalo, ker so vrata močna in z železom okovana, siloma raztolči pa in udreti jih se spet niso predrznili. In tako sem imel čas, da sem se na nasprotni strani pisarnice, ki je obrnjena na Kras, skozi okno po vrvi spustil čez visoki zid na vrt in od tod, ne da bi vedeli moji preganjalci, tekem sem čez polje na Dolenjo vas in gor skozi meje na Gradišče. Stanjelci pa vedno mené, da sem še v pisarnici, oblegali so jo gotovo še dalje, ne vem do kdaj, morda do noči. A jaz dospevši na Gradišče imel sem važniše opravilo. Vedel sem, da tu ni več za-me; zatoraj sem najpred hotel rešiti gotovino zlato in papirnato, saj veš, brat Jonatan. To sem naložil dvema tukajšnjima zvestima možema, naj mi jo spravita nekam tje daleč od tu, kjer jo bom sam spet mogel najti. Da, skrbeti mi je bilo pred vsem, da rešim žakelj in skrinjo zaveze. Da se le ded-

ščina Izraelova ne zgubi, kar se mene tiče, ni toliko, tudi če tu obležim. Zdaj pa pripravljam druge manj važne reči in drobnosti. Hitro, hitro, tukaj mi ni več obstati; ko zvedó da me ni več v pisarnici, gotovo se druhal priklati sém gor ubijati me. Čuj, Jonatan, kaj pa šumi, saj ne gredó še?! Kaj vruga, vsaj nocoj še ne! Jutri lahko pridrvite! Nocoj še ne! No, pa brez skrbi, noč je že, ne bo jih po noči. Jutri, jutri, no, pa naj le pridejo, saj Ben Saruka ne bo več tu, še manj pa sv. vreče.

„In kam pa misliš bežati?“ vpraša Jonatan.

„Kam pa? V Trst, na morje, po morji v Ameriko, daleč proč s skrinjo zaveze, čez rudeče morje v obljubljeni deželo“, odgovarja Ben Saruk.

„In Julijeta s teboj?“ vpraša Jonatan.

„Sto vragov z Belcebubom! brat, kaj me imaš za norca?“ roti se Ben Saruk. „To mi bo možgane zmešalo. Strela jo udari, kjer-koli je! In kaj misliš, kam jo je peklenšček vnesel? Že dva meseca jo ni najti. Pisal sem pod Skalo, žugaje, da mi moja nevesto najdejo, a grof prišel je semkaj, na kolena padel in jokal, da je ni. Jaz sem bil že vse pripravil za oklice. Zastonj. Ni je — ni je. Da, če se ni zarila v zemljo iskat ranjkega kapucina Vigenjskega. Zdaj pa sem mislil grofu pod Skalo nategniti kožo. Nič manj kakor za dvesto tisoč. S štirimi gradovi bi se ne bil mi pogodil. In vse to moram zdaj pustiti ter bežati še nocoj v Ameriko. Jojmene, jojmene!“

„In nič boljših novic ne prinašam iz Gorice, brate. Bežati mi je, bežati. Kakor blisk raznesla

se je po cesarstvu novica, da je cesar dal strogo povelje uradnikom izslediti naša društva ter vse lože brezobzirno zapreti. Velezdajstvo in vsa nesreča v vojski se nam pripisuje. V Gorici smo že zasačeni. Bilo je predsinočnim ob enajstih, ko smo bili pri „Odkritosrčnosti“ zbrani, kar h kratki se odpró vrata, vstopita dva uradnika ter v imenu volje cesarjeve tirjata, da se razidemo, drugo jutro nam dojde odlok, s katerim je društvo strogo prepovedano. Mesto je razburjeno, posebno črno gledajo žide, vsak čas videti je pred Getom večih ali manjših tropov ljudij. Slišali so se celó glasovi: Dajmo jih, zažgimo jim Get! Potegnili sem jo naravnost iz Gorice in prišel sém k tebi vprašat, kaj in kako.“

„In brat od Volkov?“ hoče zvedeti Ben Saruk.

„Že en mesec ga nisem videl, niti slišal o njem?“

„Veš, da se je že pred tremi meseci obrnil do vlade s prošnjo, da bi se smel pokalviniti. Že veš, da mu je toliko mar za Kalvina, kakor za papeža v Rimu; v Trstu ga je že dalje časa čakala neka Hanoveranka, kteri se je že pred leti zaobljubil, da mu je dopisovala in tirjala, naj vendar že spolni obljubo. In kaj se je odgovorilo z Dunaja? Naročilo se je ordinarijatu v Gorici, naj Luka od Volkov skuša pregovoriti in spraviti na dobro pot. Zvabili so ga v Gorico, in zaprli h kapucinom. Pred dvema tednoma ga je kapitelj prvokrat zaslišal, a Luka védel se je kakor Martin Luter pred zborom v Vormaciji, poln navdušenja za čist evangelij, a še bolj za — Hanoveranko. Nič ni bilo opraviti z njim.

